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Esrte Staatsprufung fir das Lehramt an Berufsbildenden Schulen
Prof. Dr. Dorte Haftendorn (Mit CAS-Taschenrechner Tl-voyage) September 2005

Aufgabe 1  Analysis ,Polar-Blume*

1
Esist F(p)= —1COS(%§0) gegeben.

a)

b)

d)

f)

Entwickeln Sie einen kartesischen Graphen
hierzu aus zwei Bausteinen fiir @ > 0. (Siehe

auch Teil ¢)

Rechts ist der Polar-Graph im Intervall [2, 10]
dargestellt. Zeichnen Sie rechts ein
Koordinatensystem ein und bestimmen Sie fur
Anfangs- und Endpunkt Gradmalf3, Radius
und kartesische Koordinaten.

Kennzeichnen Sie in IThrem Bild aus a) die
Entsprechungen dieser drei Blatter.

Bestimmen Sie exakt lim I’(qo) .
p—1

Warum zeigt der Tl im 3. Quadranten eine

Licke? Zeichnen Sie hier (durch den Text

hindurch) die Polarblume von @ =0 an.

Wie sieht sie fur immer gré3er werdende
Winkel aus?

Bestimmen Sie numerisch mit TI und mit dem
Keplerverfahren den Flacheninhalt des
groldten der oben dargestellten Blatter.
Ermitteln Sie auch einen groben Naherungswert durch Einzeichnen und Auswerten einer
elementaren Figur.

Erkaren Sie, warum das Keplerverfahren hier keinen sonderlich guten Wert liefert.
Bestimmen Sie fur dieses Blatt den vom Ursprung am weitesten entfernten Punkt als
relatives Maximum von r (mit Ableitung von Hand, numerische Auswertung der Ableitung
mit TI).

Welche Mdglichkeiten haben Sie, ohne Ableitung an numerische Werte zu kommen?
Warum kann man keine exakten Werte anstreben?

In einem Dynamischen-Mathematik-System kdnnte man in
der gezeigten Art Kreise ,aufziehen“. Begrinden Sie,
warum es fir jedes Blatt genau einen solchen ,Berihrkeis”
gibt.

Beziehen Sie dies auf Ihre bisherige Aufgabenbehandlung.
Was lasst sich zu der Folge der Kreisradien und der Folge
der Winkelstellungen der Beruhrpunkte B, C, D,... sagen?
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Strophoide = Seilkurve

Konstruktionsbescheibung fir die Strophoide - =3
Anmerkung: Sie brauchen viel Platz oben und unten. Spiegeln Sie gg[uzﬂf_eie Punkte an der x-Achse. 2
1) Wahle A auf der x-Achse. Strecke OA=a. : P
2) Errichte in A die Senkrechte auf die x-Achse. .
3) Setze Q frei auf diese Senkrechte. C; 0 2 10
i M

4) c sei der Kreis um Q durch A.
5) Kreis ¢ schneidet die Gerade OQ in P und in P".

6) Gesucht ist der Ort von P und P', wenn Q auf der Senkrechten lauft.

Aufgaben

a) Fuhren Sie die Konstruktion fir einige Stellungen von Q durch.

b) Markieren Sie stets P und P' und spiegeln Sie alle Ihre Punkte an der x-Achse

c) Was ergibt sich, wenn Q auf A wandert.

d) Was geschieht, wenn Q immer hoher wandert.

e) Deuten Sie in der Zeichnung an und verbalisieren Sie, wie die gesamte Strophoide
aussieht.

f) Leiten Sie die Polargleichung (in Abhangigkeit von a) fiir die Strophoide her.
Ergebnis zur Sicherheit r((p)zL — atan(p) oder r(p)=a 1=sin(e)

cos(e) cos(e)

g) Leiten Sie geometrisch (Pyth., Strahlensatz) eine implizite kartesische Gleichung
her. Ergebnis zur Sicherheit x(a— x)? = y?(2a— x)

h) Leiten Sie aus der Polargleichung eine implizite kartesische Gleichung her.
her. Ergebnis zu Sicherheit (x2 + y2)(a—x)2 = a2y2

i) und [2] sind nicht dquivalent, denn in [2] ist die y-Achse Ldsung, zeigen Sie
das Letztere. Welche Rolle spielt hier der Grad jeder der Gleichungen?
Gehort die y-Achse zu der Konstruktion?

J) Zeigen Sie mit einer der Gleichungen, dass sich fur x=2a keine Punkte ergeben
konnen. Begrinden Sie dort eine Asymptote durch Betrachtung der Konstruktion.

k) Welchen Einfluss auf die Form der Strophoide hat die GroRe von a?

I) Die Hundekurve (Konchoide des Nikomedes) hat in aufrechter Stellung die

Gleichung (x% + y?)(a-x)? = k?x?
Gibt es eine nichttriviale Hundekurve, evt. noch verschoben, >
)

die gleichzeitig Strophoide ist? (Mit Begriindung auf irgendeine Weise.
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